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	MINNESANTECKNING 
	Sammanträdesdatum 2024-11-05
	



	Plats och tid
	Ransbergs skolan, tisdagen den 5 november 2024 kl 17.30-19.45 

	Beslutande
	Ann Ohlsson (L), Ordförande, Kommunstyrelsen
Svante Andrén (C), Barn och utbildningsnämnden
Thomas Danielsson (M), Kultur- och fritidsnämnden
Rolf Eriksson (S), Samhällsbyggnadsnämnden
Ulla Wallin (L), Socialnämnden


	Ej tjänstgörande ledamöter
	Mikael Faleke (M), Kommunstyrelsen
Kristian Johansson (SD), Barn och utbildningsnämnden


	Övriga deltagande
	Henrik Sjölin, Neuro
Daniel Sirén, RBU
Joakim Holmbom, RBU
Helen Skoglöf, SRF
Bengt Fernström, Afasi
Elin Zell, Socialförvaltningen
Therese Lindberg Rektor Ransbergsskola
Maria Lundin SAMBU
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[bookmark: Paragraf2]	Dnr 
[bookmark: _Toc182236502]THR § 7	Godkännande av dagordning
Beslut
[bookmark: Beslut2][bookmark: Beslut2Slut]  Tillgänglighetsrådet godkänner dagordningen.   
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[bookmark: _Toc182236503]THR § 8	Information tillgänglighetsrådet 2024
Ärendet
[bookmark: Komplettering3]  
· Rundvandring Ransbergs skola: 
[bookmark: _Hlk181962213]Therese Lindberg hälsar välkommen och berättar om Ransbergs skola, hur de nya lokalerna tagit form, beskriver hur verksamheten använder den unika miljön i undervisningen. Vi gör en rundvandring i lokalerna och synpunkter på tillgänglighet mm diskuteras. 
· SAMBU teamet: 
Maria Lundin samordnare för SAMBU teamet berättar om hur de arbetar.                           Teamet arbetar med att stödja barn och föräldrar både i skolsituationen och          familjesituationen.
· Information – organisationer och nämnder  
Socialnämnden: 
Elin Zell socialförvaltningen informerar om den kommande socialtjänstlagen som är inriktad på mer förebyggande insatser än tidigare SOL och hur detta kan påverka socialtjänstens arbete. Digitalisering inom b.la. äldreomsorgen - arbetet går framåt införande av nyckelfri hemtjänst är på gång. Tiden hos brukare inom hemtjänst ska öka för högre kvalité och mer effektivitet. Många orosanmälningar om barn/ungdomar inkommit under året. Boendestöd LSS erbjuds som tidigare på dagtid. Tiljans boende har setts över vad gäller fysiskt tillgänglighet tills vidare inga åtgärder i väntan på ny lagstiftning. 

Neuro östra Skaraborg:
Henrik Sjölin Neuro. Föreningen har nu en besvärlig period, då styrelse inte finns utan Henrik arbetar för närvarande i en tillfällig styrelse i hopp om att kunna lösa situationen.

Afasi:
Bengt Fernström Afasi, förbundet verkar på Skaraborgsnivå som tidigare brist på logoped och många med afasi har svårt att få tillgång till språkträning mm.

RBU Skaraborg:
Daniel Sirén RBU, RBU-dag för hela Sverige anordnades på Liseberg i somras 800 medlemmar deltog, kräftfiske i Forsvik med underhållning från SMOFA, motordag i Lidköping då man åkte ”amerikanare”, dag på Axevalla travbana då tillfälle gavs att åka efter häst i vagn specialdesignad för rullstol. Kommande aktivitet jul på Liseberg. 
Daniel informerar även om webbinarium ”barnrätt i praktiken”, barnkonventionen kopplat till funktionsrätt 20 november. 

Joakim Holmbom RBU, föräldradag med avlastning på Lundsbrunns kurort anordnades för andra året. Alla ovan aktiviteter har haft många deltagare och varit mycket uppskattade.

SRF:
Helén Skoglöf SRF, mycket aktiviteter b.la. besök på Bellevue Hjo, bowling, shuffleboard mm.

Barn och utbildningsnämnden:
BUN, Svante Andrén och Kristian Johansson, detaljbudget för 2025 kommer antas i veckan. Oro runt de effektiviseringar som behöver göras och svårigheter att rekrytera rektor och lärare diskuterades.

Samhällsbyggnadsnämnden: 
SHBN, Rolf Eriksson gång och cykelvägen på banvallen som idag finns till Ransbergs skola kommer förlängas till Tibro med start 2025. Cenrumutvecklingsplan antagen arbetet fortsätter. 

Socialnämnden: 
SN, Ulla Wallin trots ekonomiskt svårt läge så görs ett gott arbetet och steg tas i rätt riktning.

Kommunstyrelsen:
KS, Ann Ohlsson och Mikael Faleke en motion om att tilllgänglihetsanpassa möten och konferenser har fått bifall i fullmäktige inför 2025 avsätts medel för att tillgänglihetsanpassa hemsida och webb. Budgetarbete pågår nya taxor kommer antas inför årskiftet bla sotning, VA och avfall. Energiplan tas fram. 

Kultur och fritidsnämnden:
Stipendium på 10 000kr till spot/idrott och fritid finns nu att ansöka om. Ny satsning 2025, Senior Sport School som kommer starta upp under våren.

· Allmän Information
· [bookmark: _Hlk181963749]Internationella funktionshinderdagen 2024, 27 november - 28 november 9.00-15:30, Digitalt. Daniel Sirén kommer medverka.

· Internationella funktionshinderdagen 3 december 2024. RBU Skaraborg i samarbete med flera organisationer planerar fackeltåg i Skövde.
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