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Beslutsunderlag
[bookmark: Förslag1][bookmark: Förslag1Slut]Tillgänglighetsrådet godkänner dagordningen.
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Ärendet
[bookmark: Komplettering2] 
> Information folkhälsa: 
Marina folkhälsostrateg informerar om pågående folkhälsoarbete i kommunen. 
> Mobila dialoglabb – aktivitetsstråk och måltidsmiljön: 
Marina folkhälsostrateg informerar om resultat på genomförda Mobilt dialoglabb tillsammans barn och unga. Dialogen i Tibro avsåg aktivitetsstråk mellan Baggeboskolan och förskolan Ängen. Dialog i måltidsmiljö genomfördes på Vasaskolan i Sövde. 
Marina informerar vidare om Suicidpreventiva dagen som är 10 september. I anslutning till kommer ett digitalt webbinarium äga rum den 9 september. Inbjudan och mera information kommer att komma längre fram.   
> Internationella funktionsrättsdagen 3 december:
3 december Internationella funktionshinder dagen ( ej fått någon info än om det ska hållas någon webbinarium eller konferens av MFD/Länsstyrelsen/Funktionsrätt
Barnrättsdag 20 November (Nationellt kompetenscentrum anhöriga samt Funktionsrätt VG mer info kommer längre fram.
Skaraborg GO  24 oktober (inbjudan kommer skickas till kommuner inom kort)
> Tibrodagarna: 
RBU och föräldrar till NPF deltog förra året, men kommer ej medverka i år. 
RBU har för avsikt att medverka under ljusveckan i stället.
> Funktionsnedsättning byter namn: 
Elin informerar att socialförvaltningens ledningsgrupp beslutat att verksamhetsområdet funktionsnedsättning byter namn till funktionsstöd
[bookmark: _Hlk168499930]> Nytt forum för stödpedagoger: 
Elin informerar att socialförvaltningen startat upp stödpedagogsträffar där alla stödpedagoger träffas för att alla skall få samma information och för att säkerställa att de arbetar med samma metoder. Träffarna kommer genomföras fyra gånger per år.

> Lagret runt 
Socialnämnden: 
Socialtjänsten har genomfört förändringar på korttidsboende Gärdsmygen för att klara av bemanning av personal samt att det skall vara jämnare fördelning av barn. Tidigare har antal barn på helgerna varit för stor vilket inneburit att det blivit trångt. 
Samverkan med barn och utbildningsförvaltningen och kultur och fritid 
Innan sommaren 2023 fastställdes att arbeta vidare med arbetsmodellen SAMBU, samverkan barn och unga, mellan 0–20 år. SAMBU handlar om verksamhetsnära samverkan för tidig upptäckt och samordnat stöd för barn och unga med psykisk ohälsa. Teammedlemmar från kommun, skola, socialtjänst och fritid, samt region har utsetts och teamet startades upp under september. Under årets första månader har 15 ärenden i åldern 11-18 år lyfts i teamet. Vid uppföljning i april sammanfattar teamet arbetet som tillfredställande och snabb effekt, nära vägar och kommunikation.  
De beskriver även att samarbetet ger förståelse för varandras verksamheter och att det inte blir en diskussion om vems ansvar det är utan att de sluter upp tillsammans. 
 
Skolsociala teamet 
Under hösten 2023 togs ett gemensamt beslut att barn- och utbildningsförvaltningen tillsammans med socialförvaltningen skulle gå samman och söka statliga bidrag för att kunna delfinansiera ett skolsocialt team. Teamet startade 1 feb och arbetar för att i ett tidigt skede främja skolnärvaro hos elever som uppvisar tendenser till problematisk frånvaro. Under de första månaderna har fokus varit på att få en struktur och marknadsföra sig internt och externt.  
 
Våld i nära relation (VINR) 
Våld i nära relation (VINR) är ett projekt inom psykisk hälsa och suicidprevention som startades upp under 2023 och fortsätter under år 2024. Satsningen är ett led i socialtjänstens uppbyggnad och utveckling av en VINR – grupp som ska upprätta en kunskapsbank kring bemötandet av både våldsutsatta, våldsutövare och bevittande av våld. Myndighetsenheten följer en utbildningsplan som följs upp regelbundet.  
[bookmark: _Toc165558118]Nivåer gällande missbruksvård
Stöd ges inom tre nivåer för att skapa samsyn och ha större möjlighet att effektivisera stödet internt. Arbetssättet innebär olika nivåer för att tydliggöra vilken typ av stöd som behövs. Samverkansmöten sker kontinuerligt mellan myndighetsenheten och utförare för att kartlägga hur arbetsverktyget kan utvecklas ytterligare. Syftet är att minska placeringskostnader och ge ett mer kvalitativt stöd på hemmaplan. Myndighetsenheten har tillsammans med utförare arbetat fram stöd för bedömning av missbruksvård.
[bookmark: _Toc165558120]Genomlysning av äldreomsorg
Genomlysningen av äldreomsorgens effektivitet pågår och väntas bli klar v 23, enligt tidsplan som gäller.

SRF:
Kansliet från Skara har varit på besök i distriktet Tibro, Karlsborg och Hjo. SRF har medel för enskild att söka för ledsagning.
Samhällsbyggnad: 
Centrumutvecklingen har nu påbörjats. Gräsyta utanför stationsområdet är påbörjad. På del av gräsytan har även grusade gångstigar gjorts. 
Under året kommer även gång/cykelbana från centrum till stadsparken göras i ordning. 
Kommunstyrelsen:
Under den senaste tiden har ett stor fokus varit kommunens ansträngda ekonomi. Alla politiska partier har gått samman till en gemensam budget. 
Nytt till kommande budget är anställning av folkhälsostrateg som går från att tidigare varit anställd av regionen till att bli anställd av kommunen. Nya folkhälsoavtal kommer att skrivas med regionen. 
RBU Skaraborg:  
Berörda familjer som berörs av förändringar på korttidsboende Gärdsmygen är inte nöjda med socialtjänstens beslut. De upplever bland annat att beslutet gått för fort samt att man inte genomfört någon risk/konsekvensanalys innan beslut fattats. Fortsatt diskussioner ske mellan socialtjänst och familjerna. 
Flera aktiviteter har genomförts under våren. Bland annat har man besök flygmuseum i Västerås och varit på Älgsafari samt deltagit på Pararun  Boulognerskogen. Framåt är besök till Liseberg inbokat, där RBU riks abonnerat hela Liseberg under en förmiddag. 
> Nästa möte 
Tillgänglighetsrådet nästa möte 5 november, planerar för besök till Ransbergs skolan.   
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