Erbjudande om arbetsrättsliga seminarier inom ramen för samverkan Ö9
Ö9 är Skaraborgs nio östra kommuner som har ett nyetablerat samarbete inom olika områden. ​Som ett första led i detta samarbete erbjuds nu arbetsrättsliga seminarier för chefer inom kommunerna. Seminarierna genomförs digitalt via Teams enligt nedanstående. Antal platser är begränsat till 100 st per tillfälle. Anmälan sker digitalt via https://www.netigate.se/a/s.aspx?s=1014778X302298459X24593
2021-11-10 Kl. 09.00 – 11.30 Rehabilitering ur ett arbetsrättsligt perspektiv
Vilka skyldigheter har du gällande rehabilitering och hur långt sträcker sig egentligen arbetsgivarens rehabiliteringsskyldighet? När kan man säga upp en sjukskriven medarbetare? Det och många andra frågor får du svar på i seminariet ”Rehabilitering ur ett arbetsrättsligt perspektiv”. Seminariet innehåller både föreläsning och gruppdiskussioner. 

2021-12-02 Kl. 13.30 – 16.00 Arbetsledningsrätten
Det sägs ofta att ”chefen leder och fördelar arbetet”. Men stämmer det verkligen? Har du som chef, alltid och oavsett, en absolut arbetsledningsrätt eller tar du dig ibland allt för stora friheter och gömmer dessa bakom ”chefen leder och fördelar”? I det här seminariet tittar vi närmare på arbetsledningsrätten och dess grundstenar. 

2022-01-18 Kl. 09.00 – 11.30 Misskötsamhet
Ett anställningsavtal innehåller både givna och underförstådda skyldigheter som en medarbetare ibland bryter mot. Här får du tillfälle att lära dig mer om hur du hanterar misskötsamhet och ändrar ett oönskat beteende. Seminariet går också igenom vad som krävs för att kunna säga upp en anställning på grund av personliga skäl.

2022-02-09 Kl. 09.00 – 12.00 Avstängning
Som chef har du möjlighet att i olika sammanhang stänga av en medarbetare från arbetet i utredningssyfte. An avstängning kan vara en viktig åtgärd i ett svårt arbetsrättsligt ärende så väl som en del i att säkerställa att medarbetare är friska och arbetsföra på arbetsplatsen. I det här seminariet går vi igenom när en avstängning bör användas och vad du som chef behöver göra innan en avstängning kan ske. 

2022-03-03 Kl. 13.30 – 16.00 Förflyttning och omplacering
Ibland kan omplacering av en medarbetare vara en lösning för framtiden. En förutsättning för omplacering är att det finns en ledig befattning som den anställde har tillräckliga kvalifikationer för. Under detta seminarium får du som chef bland annat en inblick i begreppen omplacering och förflyttning samt hur en omplaceringsutredning fungerar och genomförs. 

2022-03-23 Kl. 13.30 – 16.00 Kränkande särbehandling, yttrandefrihet och lojalitet
Hur ska du hantera kränkningar i arbetslivet? Vad är viktigt att tänka på för alla inblandades bästa vid utredningar? Hur ser balansen ut mellan yttrandefrihet och den lojalitetsplikt som följer med en anställning? Får en medarbetare prata illa om verksamheten? Det och många andra frågor får du svar på i seminariet ”Kränkande särbehandling, lojalitet och yttrandefrihet”. Seminariet innehåller både föreläsning och gruppdiskussioner. 

2022-04-21 Kl. 13.30 – 16.00 Aktualitetsdag
Vad är nytt och aktuellt inom arbetsgivarområdet? Har du koll på de viktigaste förändringarna som har skett och kommer att ske inom en snar framtid? Boka din plats nu för att vara säker på att hänga med i utvecklingen! Exakt innehåll spikas närmare seminariets start. 
Ö9 är Skaraborgs nio östra kommuner som samarbetar inom olika områden.​ När vi samarbetar kring frågor blir vi mer effektiva och förstärker varandra. I samspel kan vi uppnå en konkurrenskraftig helhet för att skapa hållbar tillväxt, välfärd och god miljö.


